

# 企业财务分析存在的问题及对策思考

宋丽梅

(黑龙江德图科技开发有限公司,黑龙江 哈尔滨 150001)

**摘要:**在当前全球经济竞争不断加剧的新形势下,经济环境呈现出较强的复杂性和不确定性,这也对企业财务分析工作提出了更高的要求。在企业财务分析工作开展过程中,已不单纯是针对账务处理和数据的汇总,不仅需要深入分析企业营运能力,同时还要针对前期投融资测算、经营管理和资金运作等全面分析工作,提高企业财务管理水平,促进企业市场竞争能力的提升。文中分析了企业财务分析中存在的问题,并对企业财务分析中存在问题的对策进行了具体的阐述。

**关键词:**企业;财务分析;信息化;业务;数据;方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.049

财务分析是针对企业财务数据进行处理,其贯穿于企业经营的全流程,通过合理运用具体的分析方法,针对企业经营状况和经营业绩进行有效评价。这也使财务分析呈现出较强的专业性特点,而且信息更具全面性,数据较多,贯穿于企业业务线的整个过程中。在实际财务分析工作开展过程中,其通过利用财务报表上的数据,基于企业偿债、营运、获利及发展等方面的能力进行评估分析,并对企业经营活动中存在的问题进行分析,积极采取有效的措施来做好经营风险的防范工作,并为企业经营管理决策提供重要的依据,促进企业经营模式的转变,为企业的战略性发展提供重要的保障。

## 1 目前企业财务分析中存在的问题

### 1.1 企业会计信息化程度不高

在企业财务分析工作开展过程中,财务数据具有不可或缺性。会计信息化对于财务数据提出了更高的要求,但当前一些企业会计信息化水平不高,会计电算化还停留在初级阶段,软件应用层次较低,这也导致财务数据丢失和缺损等情况较为常见,不仅财务数据可靠性不高,而且影响了财务分析工作的有序开展。甚至一些企业还存在财务造假问题,使财务分析工作陷入被动。在当前大数据时代下,对于企业会计信息化提出了更高的要求,企业财务分析工作中所需要的数据信息已不再局限于企业内部数据信息,这也迫切需要企业要重视提升会计信息化水平,从而满足财务分析工作中对数据信息的需求。

### 1.2 财务分析与业务关联性不大

在企业财务分析工作中,由于财务数据与企业各项业务具有较强的关联性,因此财务分析需要延展至业务层面。但目前企业财务人员素质参差不齐,部分财务人员对于企业业务活动不熟悉,这就导致财务分析与业务之间存在脱节问题,导致财务分析工作失去意义。

### 1.3 财务分析的局限性

目前企业财务分析工作开展过程中,往往是以企业过去某一时段的数据为依据,这也使财务分析只是对企业过去经营成果的反映,对未来经营规划指导缺乏指导性,财务分析存在较强的局限性。

### 1.4 财务分析方法过于单一

在企业财务分析工作中,所使用的财务分析方法相对单一,往往以静态数值作为计算依据,无法对企业动态发展和影响因素进行反映,这也对财务分析的实效性带来较大的影响。

## 2 企业财务分析中存在问题的对策

### 2.1 提高财务分析的信息化水平

在信息化时代背景下,企业财务管理工作加快了信息与技术的结合。由于传统财务分析主要是针对企业财务数据进行收集、分析和处理。但这种事后方式已无法适应大数据背景下企业的发展需求。目前企业信息获取和处理的速度和质量直接关系到企业能否在竞争中占据优势,企业需要通过获取数据来合理预测企业未来的发展。这就需要努力提高财务分析的信息化水平,并加大对财务分析软件的研究,针对财务数据收集、储存的形式和内容进行不断更新,

提高数据处理的方式和方法。同时还要配备更具专业性的财务分析人员,从而为企业决策者提供可靠的数据支持。

### 2.2 财务分析与业务紧密联系

在企业财务分析工作中,需要以业务活动作为财务分析的出发点,并利用财务分析手段,使财务分析能够追溯到业务活动,及时发现业务活动中存在的问题,并针对影响企业经营成果的重大问题及时给出具体的处理建议,从而为企业业务的开展提供有效的指引,将财务分析的效用和价值更好的体现出来。

### 2.3 保证数据真实性和时效性

企业财务分析工作的开展一般需要以基础财务报表为依据,针对各项财务指标实施分析。财务数据真实性是财务分析工作开展的基础。通过将经营指标和财务指标进行结合,并以市场为导向,开展深层次的分析,以此来提高财务分析的时效性。还可以引入一些非财务指标,以此来补充财务指标的不足,进一步提高财务分析的完整性。另外,在财务分析工作中,不仅要保证财务分析资料的准确性和及时性,同时还要在最短时间内出具财务分析报告,为企业管理者提供重要的依据,确保其决策的及时性和准确性。

### 2.4 合理运用财务分析方法,建立科学的财务分析制度

财务分析报告的质量与财务分析方法的运用是否得当具有直接的关系,在实际工作中,财务分析人员需要以具体的信息数据来选择适宜的财务分析方法,并保证财务信息的准确性,从而为经营决策提供科学的依据。而且在财务分析工作开展过程中,不仅要设置专门的财务分析岗位,还要针对具体的岗位来配备完善的制度体系。并要建立财务分析制度,针对各部门为财务分析工作提供信息的要求进行明确,以此来对财务分析工作提供指导和约束,为企业财务分析能力的提升提供重要的保障。

## 3 结束语

在当前市场经济环境下,市场瞬息万变,这也是企业发展过程中面临严峻的挑战,但同时也存在一些新的发展机遇。企业通过加强对财务分析工作的重视,积极对财务分析工作进行创新,努力提高财务分析工作的效率和质量,为企业的发展决策提供更为科学和可靠的信息支持,进一步促进企业市场竞争力的提升,为企业的健康可持续发展打下坚实的基础。

## 参考文献

- [1]蔡东英.新形势下企业财务分析存在的问题与对策[J].中国商论,2018(02).
- [2]李广清.企业财务分析存在的主要问题和改进措施[J].中国商论,2017(18).
- [3]李克亮.企业财务分析的误区及反思[J].财会月刊,2016(19).